

Δ11. ΕΝΤΥΠΟ ΑΠΟΨΕΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΥ ΚΟΙΝΟΥ ΕΠΙ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ
ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΕΡΓΟΥ Η' ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ Α ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ

<p>ΠΡΟΣ:</p> <ol style="list-style-type: none"> Δ/ση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων Τμήμα Περιβάλλοντος & Υδροοικονομίας Π.Ε. Κεφαλληνίας της Π.Ι.Ν. <p>και δια αυτών προς την Δ/ση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού Ιονίων Νήσων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου Δυτικής Ελλάδας και Ιονίων Νήσων</p> <p>(συμπληρώνεται όνομα αρμόδιας περιβαλλοντικής αρχής)</p>	<p>Ημερομηνία:</p> <p>Αρ. Πρωτοκόλλου (Εξερχομένου):.....</p> <p>Αρ. Πρωτοκόλλου (Εισερχομένου):.....</p> <p>Περιβαλλοντική Ταυτότητα (ΠΕΤ) έργου ή δραστηριότητας:.....</p> <p>(συμπληρώνεται από αρμόδια περιβαλλοντική αρχή)</p> <p>ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ</p> <p>Αριθ. Πρωτ. <u>108873/25476</u> Ελήφθη την <u>12-12-2016</u></p>
--	---

1. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ (Συμπληρώνεται αν ο υπογράφων το έντυπο εκφράζει τις προσωπικές του απόψεις)
1.1. ΟΝΟΜΑ:
1.2. ΕΠΩΝΥΜΟ:
1.3. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ:
1.4 Α.Δ. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ:
1.5. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΟΔΟΣ: ΑΡΙΘΜΟΣ: ΠΕΡΙΟΧΗ: Τ.Κ.:
1.6. ΤΗΛΕΦΩΝΟ:
1.7 FAX:
1.8. EMAIL:

2. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΝΟΜΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ (Συμπληρώνεται αν ο υπογράφων το έντυπο εκπροσωπεί κάποιον φορέα)
2.1. ΕΠΩΝΥΜΙΑ Αντίσταση Πολιτών Δυτικής Ελλάδας – περιφερειακή παράταξη Δυτικής Ελλάδας
2.2. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Τιμοθέου Χρονίδου 41
2.3. ΠΕΡΙΟΧΗ: Βραχναίικα, Πάτρα, Αχαΐα
2.4. Τ.Κ.: 25002
2.5. ΤΗΛΕΦΩΝΟ: 2610 670317 και 69700 75680
2.6. FAX:
2.7. EMAIL: <u>antistasipolliton.de@gmail.com</u>
2.8. ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: Βασίλης Χατζηλάμπρου
2.9. ΘΕΣΗ: περιφερειακός σύμβουλος ΠΔΕ, επικεφαλής Αντίστασης Πολιτών Δυτικής Ελλάδας
2.10. EMAIL: <u>hatzilamprou@yahoo.gr</u>

3. ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Η' ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
«Για την ίδρυση και λειτουργία πλωτής μονάδας εκτροφής θαλασσίων μεσογειακών ιχθύων στη θέση ανατολικά της "Νήσου Οξείας", Εχινάδων Νήσων, Δήμου Ιθάκης, Π.Ε Ιθάκης, δυναμικότητας 150 τόνων ετησίως, με το σύστημα των πλωτών ιχθυοκλωβίων, ιδιοκτησίας "ΚΑΡΕΤΣΟΥ ΑΘΗΝΑΣ"»

4. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΧΟΛΙΩΝ-ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΩΝ

Τα σχόλια-παρατηρήσεις μου επί του φακέλου της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του έργου ή δραστηριότητας του στοιχείου 3 έχουν ως εξής :

Η θαλάσσια περιοχή στην οποία προβλέπεται η εγκατάσταση της νέας μονάδας ιχθυοκαλλιέργειας αποτελεί περιφερειακή ζώνη του Εθνικού Πάρκου «Λιμνοθαλασσών Μεσολογίου - Αιτωλικού, κάτω ρου και εκβολών ποταμών Αχελώου και Ευήνου και νήσων Εχινάδων», γειτνιάζει άμεσα και επηρεάζει περιοχές ιδιαίτερα σημαντικές για την αξία του φυσικού περιβάλλοντός τους, που έχουν χαρακτηριστεί έτσι και από τη σύμβαση Ramsar για τους Υγροτόπους Διεθνούς Σημασίας και το Ευρωπαϊκό Οικολογικό Δίκτυο Natura 2000.

Από τα στοιχεία της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) προκύπτει ότι η προτεινόμενη θέση εγκατάστασης της νέας μονάδας ιχθυοκαλλιέργειας δεν είναι συμβατή με τις περιβαλλοντικές και χωροταξικές δεσμεύσεις της περιοχής, όπως ισχύουν σύμφωνα με την 31722/4-11-2011 ΚΥΑ (ΦΕΚ 2505 Β/4-11-2011) για την έγκριση του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις υδατοκαλλιέργειες.

Η νέα μονάδα ιχθυοκαλλιέργειας, ιδιοκτησίας της κ. ΚΑΡΕΤΣΟΥ, πρόκειται να εγκατασταθεί στη θαλάσσια περιοχή της νήσου Οξείας.

Η περιοχή εγκατάστασής της ανήκει Περιοχές Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΑΥ) και συγκεκριμένα σε ΠΑΥ Α, όπου σύμφωνα με το Χωροταξικό των Υδατοκαλλιεργειών (31722/2011 ΦΕΚ 2505 Β'), δεν είναι δυνατό να εγκατασταθούν/λειτουργήσουν νέες μονάδες υδατοκαλλιέργειας, μέχρι τη θεσμοθέτηση οργανωμένων υποδοχέων, με τη μορφή των Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ).

Στην περιοχή δεν έχει θεσμοθετηθεί έως σήμερα ΠΟΑΥ, οπότε δεν είναι δυνατή η εγκατάστασή της¹.

Με την εγκύκλιο με αρ. πρωτ. 822/50278/22-4-2013, ερμηνεύτηκε και το θέμα των μεταβατικών διατάξεων του Χωροταξικού των Υδατοκαλλιεργειών, όσον αφορά για το τι ισχύει για αιτήματα αδειοδότησης μονάδων υδατοκαλλιέργειας που ήταν σε εξέλιξη κατά την χρονική στιγμή της έκδοσής του².

Στην εγκύκλιο αναφέρεται ότι οι διαδικασίες αδειοδότησης μονάδων υδατοκαλλιεργειών των οποίων οι αποφάσεις έγκρισης περιβαλλοντικών όρων ή οι αποφάσεις μίσθωσης εκδόθηκαν πριν από την έγκριση του ειδικού Χωροταξικού των Υδατοκαλλιεργειών, συνεχίζονται και ολοκληρώνονται με τις διατάξεις που ίσχυαν πριν τη δημοσίευσή του (δηλ. μη λαμβάνοντας υπόψη τους περιορισμούς-ρυθμίσεις-απαγορεύσεις που τέθηκαν από αυτό).

Η νέα μονάδα ιχθυοκαλλιέργειας της κ. ΚΑΡΕΤΣΟΥ, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΜΠΕ, έχει Απόφαση Μίσθωσης που εγκρίθηκε σε μεταγενέστερο χρόνο (7-11-2011)³ από την έγκριση/δημοσίευση του Χωροταξικού των Υδατοκαλλιεργειών (4-11-2011), που ισχύει από την ημέρα της δημοσίευσής του. Επιπλέον, δεν έχει απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, που την αιτείται με την παρούσα διαδικασία.

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι, για τις διαδικασίες αδειοδότησής της, ισχύουν οι διατάξεις/ρυθμίσεις του Χωροταξικού των Υδατοκαλλιεργειών, όπου δεν επιτρέπεται η εγκατάστασή της στην ΠΑΥ Α μέχρι τη θεσμοθέτηση ΠΟΑΥ, οπότε δεν έχει νόημα η διαβίβαση της ΜΠΕ για γνωμοδοτήσεις, αφού απαγορεύεται η εγκατάστασή της βάσει των δεσμεύσεων στην περιοχή.

Επιπλέον, για τη μονάδα ιχθυοκαλλιέργειας της κ. ΚΑΡΕΤΣΟΥ, δεν προκύπτει ότι έχει σήμερα την από 7-11-2011 Απόφαση Μίσθωσής της σε ισχύ, γιατί σύμφωνα με τον όρο με αρ. 8 (α) και της Απόφασης Μίσθωσης «η ολοκλήρωση της εγκατάστασης της μονάδας θα πρέπει να γίνει σε προθεσμία τριών (3) ετών από την ημερομηνία υπογραφής του συμβολαίου εκμίσθωσης, με δυνατότητα παράτασης της παραπάνω προθεσμίας για ένα (01) ακόμα έτος σε εξαιρετικές περιπτώσεις. Σε διαφορετική περίπτωση η παρούσα Απόφαση Εκμίσθωσης ανακαλείται αυτοδίκαια, με ταυτόχρονη λύση και της

σύμβασης εκμίσθωσης που έπεται».

Για τη μονάδα ιχθυοκαλλιέργειας της κ. ΚΑΡΕΤΣΟΥ, το αντίστοιχο συμβόλαιο μίσθωσης έχει υπογραφεί στις 28-3-2012⁴, οπότε έχει παρέλθει η παραπάνω προθεσμία των τριών (3) ετών (και του επιπλέον ενός έτους παράτασης, αν και δεν προκύπτει από πουθενά ότι έχει δοθεί αυτή η παράταση) και βάσει των αναγραφόμενων στην Απόφαση Εκμίσθωσης, αυτή έχει ανακληθεί αυτοδίκαια και επιπλέον έχει λυθεί και η σχετική σύμβαση (συμβόλαιο) εκμίσθωσης.

Από τα παραπάνω δεν φαίνεται ότι υπάρχει κάποια διοικητική πράξη της μονάδας σε ισχύ, οπότε προκύπτει ότι εμπίπτει στις απαγορεύσεις του Χωροταξικού των Υδατοκαλλιεργειών, ως νέα μονάδα ιχθυοκαλλιέργειας, που δεν επιτρέπεται η εγκατάστασή της σε ΠΑΥ Α μέχρι τη θεσμοθέτηση ΠΟΑΥ στην περιοχή.

Τέλος, ο φάκελος της ΜΠΕ παρουσιάζει σημαντικές και ουσιώδεις ελλείψεις όσον αφορά την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την εγκατάσταση της πλωτής μονάδας, τόσο στο χερσαίο περιβάλλον των εγγύς ακτών του νησιού Οξεία, όσο και των απέναντι ακτών της Αιτωλνίας, που αποτελούν ζώνες προστασίας του Εθνικού Πάρκου Μεσολογγίου - Αιτωλικού. Στην ΜΠΕ δεν υπάρχει αναφορά σε συνοδές εγκαταστάσεις της πλωτής μονάδας⁵, παρά μόνο μια γενική αναφορά για την πρόσβυση στην μονάδα ακτοπλοϊκώς από τις ΝΔ ακτές της Αιτωλοακαρνανίας (για μεταφορά γόνου, ψαριών και λοιπών προμηθειών), χωρίς άλλα στοιχεία για εγκαταστάσεις ελλειμνισμοί σκαφών, θέσεις και εγκαταστάσεις αποθήκευσης των προμηθειών και όποιες άλλες συνοδές χερσαίες υποδομές/ εγκαταστάσεις απαιτούνται.

Παρακαλώ κατά τον έλεγχο/αξιολόγηση της ΜΠΕ για τη μονάδα ιχθυοκαλλιέργειας της κ. ΚΑΡΕΤΣΟΥ να λάβετε υπόψη σας τα παραπάνω σχόλια και επιστημονικές.

Παραπομπές

1. Αριθμ. 31722/4-11-2011/11 ΚΥΑ (ΦΕΚ 2505 Β/4-11-2011) (Έγκριση Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις υδατοκαλλιέργειες και της στρατηγικής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων αυτού Άρθρο 5 ... καθορίζονται οι Περιοχές Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (Π.Α.Υ.) του Ελληνικού θαλάσσιου χώρου, οι οποίες μετά από αξιολόγηση των χαρακτηριστικών τους (χωροταξικών - περιβαλλοντικών - αναπτυξιακών), και με κριτήριο και την υφιστάμενη κατάσταση από την άκρως διακρήνη μονάδων υδατοκαλλιέργειας (συγκέντρωση μονάδων), κατατάσσονται στις εκόμενες πέντε κατηγορίες Α έως Ε, που εμφανίζονται στον πίνακα 1 και αποτυπώνονται στο χάρτη «Εθνικό Πρότυπο Χωροταξικής Οργάνωσης της Υδατοκαλλιεργητικής Δραστηριότητας».

Α. Περιοχές ιδιαίτερα αναπτυγμένες που χρήζουν παρεμβάσεων βελτίωσης, εκσυγχρονισμού των μονάδων και των υποδομών, προστασίας και αναβάθμισης του περιβάλλοντος

Στις περιοχές αυτές επιτρέπεται ο εκσυγχρονισμός και η μετακατάσταση εντός της ίδιας ΠΑΥ. Επίσης επιτρέπεται η ίδρυση νέων μονάδων που προέρχονται από συγκέντρωση ή διάσπαση υφιστάμενων μονάδων εγκατεστημένων εντός της ίδιας Π.Α.Υ., με την προϋπόθεση να μην μεταβάλλονται η έκταση μίσθωσης και η δυναμικότητα των αρχικών μονάδων. Η επέκταση είναι δυνατή για λόγους βιωσιμότητας των μονάδων με μισθωμένη έκταση μικρότερη των 20 στρ. μέχρι το όριο αυτό, ενώ για τις λοιπές μονάδες επιτρέπεται η αύξηση της δυναμικότητας κατά 25% στο διάστημα της πενταετίας μέχρι την έγκριση ΠΟΑΥ. Το ποσοστό αύξησης εκτιμάται σε 40% σε περίπτωση υιοθέτησης βιολογικής καλλιέργειας, η οποία θα πιστοποιηθεί από τα αρμόδια όργανα. Προσδοχείται κατά προτεραιότητα η ίδρυση ΠΟΑΥ. Η εγκατάσταση νέων μονάδων - που δεν προέρχονται από συγχώνευση ή διάσπαση υφιστάμενων - και η επέκταση των υφιστάμενων πέραν των 20 στρ. επιτρέπεται μετά από έλεγχο της ποιότητας των νερών και των περιβαλλοντικών συνθηκών, που θα πραγματοποιηθεί κατά την διαδικασία θεσμοθέτησης ΠΟΑΥ, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις περί σιταρευτικών δράσεων ως προς τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και τους περιορισμούς του παρόντος.

2. Κοινή Εγκύκλιος με αρ. πρωτ. 822/50278/22-4-2013 (ΑΔΑ: ΒΕΑΖΒ-Π5Μ), με ΘΕΜΑ: "Εφαρμογή Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις υδατοκαλλιέργειες" αρ.9 Διαδικασίες αδειοδότησης μονάδων υδατοκαλλιεργειών των οποίων οι αποφάσεις έγκρισης περιβαλλοντικών όρων ή οι αποφάσεις μίσθωσης εκδόθηκαν πριν από την έγκριση του ειδικού Πλαισίου, συνεχίζονται και ολοκληρώνονται με τις διατάξεις που ισχύουν πριν τη δημοσίευσή του.

3. Απόφαση Γ.Γ. ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΠΕΛ/ΝΗΣΟΥ-ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ & ΙΟΝΙΟΥ με αριθ. πρωτ. 11554/10763/ 07.11.2011 (ΑΔΑ: 45ΒΜΟΡ1Φ-ΓΥ3) «Εκμίσθωση θαλάσσιας έκτασης 10 στρ. για την δημιουργία πλωτής μονάδας ψαχίωσης αποκλειστικά και μόνο του είδους *Umbra limosa* (μυλοκόπι), ετήσιας δυναμικότητας 150 tn, στη θέση ανατολικά της "Νήσου Οξείας", Εχινάδων Νήσων, Περιφερειακής Ενότητας Κεφαλληνίας, στην κ. Κωρέτσου Αθηνά».

4. Συμβόλαιο με αρ. 6740/28-3-2012 εκμίσθωσης θαλάσσιας έκτασης της Α.Καρέτσου, με τους ανωτέρω αναφερόμενους όρους και προθεσμίες για την λύση του.

5. Αριθμ. 31722/4-11-2011 ΚΥΑ (ΦΕΚ 2505 Β/4-11-2011), Άρθρο 4 ... Οι συνοδές χερσαίες υποδομές χωροθετούνται σε χερσαία έκταση εγγύς των πλωτών εγκαταστάσεων. Δε νοείται χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας μονάδας υδατοκαλλιέργειας, χωρίς την εξασφάλιση χερσαίας έκτασης σε εγγύς περιοχή για την εξυπηρέτηση των θαλάσσιων εγκαταστάσεων. Οι συνοδές χερσαίες υποδομές που λόγω της φύσης και των λειτουργικών αναγκών των πλωτών μονάδων, πρέπει να

χωροθετούνται σε σχετική εγγύτητα με τις θαλάσσιες εγκαταστάσεις, είναι οι παρακάτω: α) Εγκαταστάσεις ελλιμενισμού (προβλήτες) β) Σύστημα άντλησης θαλασσινού νερού (π.χ. γεωτρήσεις) και απορροής υδάτων γ) Σύστημα όδευσης τροφών (σιλό, σωληνώσεις κ.λπ.) δ) Αποθήκες ε) Φυλάκια στ) Χώροι φύλαξης διχτυών ζ) Κλίβανος αποτέφρωσης η) Χώροι παραμονής προσωπικού θ) Απόληξη οδού πρόσβασης και χώρος κίνησης οχημάτων ι) υποδομές μεταφόρτωσης οστράκων από το βοηθητικό σκάφος εκτροφής σε φορτηγό ψυγείο Από τις ανωτέρω εγκαταστάσεις, εντός του αιγιαλού είναι δυνατόν να χωροθετούνται αυτές του συστήματος όδευσης τροφών και άντλησης/απορροής υδάτων, οι υποδομές μεταφόρτωσης οστράκων, εφόσον πρόκειται για μη μόνιμες εγκαταστάσεις καθώς και η απόληξη της οδού πρόσβασης και οι προβλήτες.

Υπογραφή

Με εκτίμηση
Αντίσταση Πολιτών Δυτικής
Ελλάδας
περιφερειακή παράταξη ΠΔΕ
Πάτρα, 10/12/2016